

IPO暂告段落 市场争议未了 新股发行改革亟待推进

□本报记者 顾鑫

2月19日,东易日盛、登云股份、岭南园林3只新股上市。至此,春节前公告获得批文的公司已全部上市,IPO暂告一段落。与之前的很多新股类似,3家公司股价均被两次“临停”,以最高限价收盘。

实际上,除了炒新盛行,本轮IPO重启以来各种争议不断。从奥赛康老股“起点”拟大量套现、金一文化募投项目“神速”变更到我武生物等被质疑存在网下配售灰色空间,应引起人们更多反思。

目前,发审会重启在即,证监会正在酝酿修改和完善部分新股发行规则。多位专家在接受中国证券报记者采访时认为,本轮IPO改革尚处于向注册制推进阶段,对于解决“三高”等市场焦点问题更多是技术层面的修修补补。下一步改革应继续朝着市场化方向迈进,不缺位不越位,切实保护好中小投资者利益。



募投监管有待完善

“公司变更‘零售营销渠道建设与发展’项目是为了有效利用资金、充分发挥资金使用效率。”2月19日午间,金一文化发布公告对募投项目变更进行了解释。

金一文化表示,近一年又一期公司银行渠道的收入比重、毛利贡献、毛利率均处于最佳状态。银行渠道营业收入占公司主营业务收入比例为40%左右,银行渠道毛利占主营业务毛利的比例超过60%,银行渠道主营业务毛利率超过20%,均明显高于其他营销渠道,具有明显的优势。公司银行营销渠道是公司传统优势渠道,相较其他营销渠道已较为成熟。

此前在2月12日,金一文化发布公告称,公司拟变更募集资金投向,终止“零售营销渠道的建设与发展”项目,将原定用于投资零售营销渠道的6900万元募集资金投向银行营销渠道的建设与发展。而公司挂牌日期为1月27日,短短数个交易日就变更募投项目,创下募投最快变脸记录。

在最新的公告中,金一文化解释称,“根据市场需求

消除市场寻租空间

为减少超募,本次新股发行改革方案提出:“发行人应根据募投项目资金需要量合理确定新股发行数量,新股数量不足法定上市条件的,可以通过转让老股增加公开发行股票的数量。新股发行超募的资金,要相应减持老股。”这一规定在一定程度上给一些急于减持的老股提供了便利。

一个典型案例是奥赛康。1月10日凌晨,原计划当天进入申购环节的奥赛康宣布暂缓发行,成为本次IPO重启以来第一只因老股转让暂缓发行的新股。考虑到本次发行规模和老股转让规模较大,发行人和保荐机构及主承销商中国国际金融有限公司出于审慎考虑,经协商决定暂缓本次发行。根据方案,奥赛康此次计划发行5546.6万股,其中,发行新股1186.25万股,转让老股4360.35万股。通过老股转让,奥赛康老股东套现逾30亿元,远超其发行新股的募资额。

此后,老股新股1:1的比例成为市场默认的一条“红线”,但与之伴随的是网下报价的高剔除率和发行市盈率普遍较低。不过,1月下旬超募“红线”似乎发生了变化,春节前顺利上市的绿盟科技发行新股960万股,转让老股1155万股,以41元每股的发行价计算,超募金额约6000万元。

对于老股转让,北京大学教授曹凤岐表示,老股转让方面的规定不利于保护中小投资者权益,应当对大股东有所限制。尽管股票投资买者自负,但是在教育中小投资者的同时,也应当对券商、机构投资者、上市公司等进行教育,他们应当有良心、讲道德。“机构投资者也是投机

应继续推进改革

分析人士指出,为了保护中小投资者利益,本次新股发行改革在遏制“三高”方面着墨不少,新股发行价受到了遏制,但按下葫芦浮起瓢,市场炒新热情却被激发了出来。2月19日,众信旅游连续第9个交易日涨停,这是新股整体受到市场追捧的一个缩影。

此前在1月12日,证监会发布《关于加强新股发行监管的措施》。该文件提出,将对发行人的询价、路演过程进行抽查,发现发行人和主承销商在路演推介过程中使用除招股意向书等公开信息以外的发行人其他信息的,中止其发行,并依据相关规定对发行人、主承销商采取监管措施。涉嫌违法犯规的,依法处理。

此外,如拟定的发行价格(或发行价格区间上限)对应的市盈率高于同行业上市公司二级市场平均市盈率,发行人和主承销商应在网上申购前三周内连续发布投资风险特别公告,每周至少发布一次。

的变化情况,公司拟终止实施‘零售营销渠道的建设与发展’项目”为公司在公告措辞方面不够严谨,公司董事会对此给投资者带来的不便致以诚挚的歉意。

对于金一文化“神速”修改募投计划,业内人士认为,不能片面认为公司在获得融资之后就不守信用,该决议还要经过股东大会审议通过。如果募投计划中的项目确实盈利前景不如更改后的方向,股东们会支持。

北京工商大学教授胡俞越表示,募投项目不能管得太细,当前的募投指引过于陈旧。募投资金的使用应当是多元化的,甚至可以用来补充流动资金和还债。“募投计划提得比较早,如果随着时间的变化,原先的项目所处行业已经出现产能过剩,还要再投下去就是找死。”

胡俞越还指出,当前在遏制“三高”方面的一些做法有待完善,上市公司能够做到超募正是由于投资者的追捧,如果真正让市场决定资源的配置,就不应该对此进行直接限制。

者,如果改革仅仅是放开价格,肯定会出现“三高”。中央财经大学教授贺强则认为,当前的新股发行改革不够彻底,应当把一二级市场彻底对接,全部在网上集合竞价发行,当前这在技术上实现起来并不难。“现在的情况是一级市场存在无风险套利的空间,很多利益相关方在里面浑水摸鱼,包括上市前参股入股的、一级市场认购打新的。一二级市场割裂的结果是大量散户参与不了二级市场,网上申购中签的概率很低,只能在二级市场成为接盘者。”

正是由于一二级市场之间存在的巨大套利空间,券商自主配售也受到市场的诟病。1月21日,我武生物登陆深交所创业板。就在其上市的前一天,上海师范大学副教授黄建中实名举报我武生物,指其涉嫌配售权寻租腐败、涉嫌利益输送等。据媒体报道,黄建中认为,举报我武生物的依据主要有两个:其一,该公司上市主承销商对新股的定价偏低,市盈率也低于行业平均水平,涉嫌有意压低价格,进行利益输送;其二,有媒体查出100%中签的吾同投资合伙人为主承销商总经理之前的老同事,违背了市场的公平性,更涉嫌腐败。

复旦大学金融与资本市场研究中心主任谢百三指出,此次新股发行机制中,机构与中小散户申购新股条件完全不同,机构及个人大客户拥有网下新股申购资格,无需任何附加条件,只要口头报个数字,分配到了新股,再打钱进去。人数最多的中小散户、网上申购者,却必须持有一定数量的老股才能申购新股。

这一规定连同老股转让等规定都是为了遏制“三高”,但结果却是新股不败神话再次上演。分析人士认为,除了新机制下新股发行价格偏低、市场情绪较高等因素有关,也与交易所对新股上市首日的涨跌幅进行不同程度限制有关,首日涨幅有限为之后的持续上涨埋下伏笔。

在专家看来,在现有制度下,市场炒新有一定合理性。贺强表示,新股的发行市盈率远低于二级市场,没有套牢盘,流通盘小易于受主力控制,经历过财务核查出现业绩地雷的风险又很小,市场自然会进行炒作。

有专家还指出,IPO重启出现各种乱象根子在于改革不彻底。虽然股票发行注册制不会马上实现,需要一个过渡期,但是改革不能停滞,在过渡期应当敢于触及实质性问题,而不是技术层面的改动。“没必要这么复杂,规则越简单,市场越透明,越有利于监管。”贺强说。

炒新热潮呈现三个特点

□本报记者 龙跃

截至2月19日,今年以来共有48家公司登陆A股市场。从市场走势看,这些新股几乎都在上市后出现巨大涨幅。在财富效应吸引下,越来越多的投资者加入到打新和炒新的行列。分析人士指出,从市场角度来看,今年的炒新行情显现出新兴产业受追捧、强势新股持续涨停以及深强沪弱等三大特点。

引发财富效应

本周三,有三只中小板新股登陆A股市场,分别是东易日盛、登云股份和岭南园林。从昨日市场表现看,上述三只个股都以上涨44%的新股上市首日最高限价收盘,且换手率都未超过2.2%,显示市场追捧热情极度亢奋。其实,周三上市的三只新股的强势表现只是今年以来新股热潮的一个缩影。

今年1月17日,纽威股份率先在A股上市,拉开了IPO重启后新股上市的帷幕。从市场表现看,今年以来上市的48只新股体现了巨大的财富效应。

一方面,打新投资者收益丰厚。截至2月19日,相对于发行价,已上市的48只新股平均涨幅为98.95%。其中,陕西煤业、炬华科技相对发行价涨幅最小,分别为19.50%和19.60%;而众信旅游和易事特相对发行价涨幅最高,分别达到了242.51%和239.73%。新股相对其发行价翻倍的股价涨幅以及“零破发”的事实表明,打新投资者今年以来收益明显。

与此同时,参与炒新的投资者同样大概率取得超额收益。截至2月19日,与上市首日收盘价进行比较,目前仅有纽威股份、恒华科技、汇中股份、麦趣尔4只个股出现下跌,其余41只新股(除昨日上市3只新股)均实现上涨。其中,涨幅超过50%的个股多达18只,易事特、众信旅游和东方通目前股价相对上市首日收盘价实现翻倍。总体来看,45只已上市新股(除昨日上市3只新股)相对于其上市首日收盘价的平均涨幅为39%,说明炒新会获得明显的超额收益。

资金蜂拥而上

在巨大的超额收益面前,追逐利润的短期资金蜂拥而上,新股上涨与资金追涨在最近一段时间逐渐形成良性互动。而从本轮新股行情看,主要体现出了三大特点:

其一,部分个股出现持续涨停潮。比较典型的如易事特,该股在1月27日上市之后持续走出9个“一字”涨停板,期间涨停价从未被打开;而且从成交看,该股量能处于极度萎缩的状态,显示资金吸筹情绪显著。与之类似,众信旅游至目前也呈现一字涨停的景象。分析人士认为,新股持续涨停与交易所对新股上市首日涨幅限制的相关规定以及首批上市新股“物美价廉”有关。

其二,涉及新兴产业的新股更受青睐。截至昨日收盘,共有23只新股较上市首日收盘价上涨幅度超过30%。从这23只股票的行业归属看,计算机、医药生物和传媒板块股票数量最多,分别达到了6只、3只和2只,而上述三大产业是典型的新兴成长行业。与之相对,传统行业内的新股在上市后普遍难以得到资金追捧,如陕西煤业等个股。

其三,深强沪弱特点明显。已经上市的48只新股中,有6只为上海市场股票,其余42只均为深圳市场股票。截至昨日收盘,今年以来上市的沪市新股相对于其发行价的平均涨幅为54.77%,而42只深市新股相对于其发行价的平均涨幅为105.26%,后者相对于前者取得了1倍多的超额收益。

资金流出迹象明显 次新股分化风险积聚

□本报记者 李波

另外,从K线图上看,不少新股出现明显的长上影线,比如海天味业、牧原股份、安硕信息、欣泰电气等,表明短线资金获利回吐的风险开始显现。

当然,新股军团中依然不乏强者恒强的品种。昨日众信旅游、光环新网和易事特强势涨停,众信旅游和易事特更是连续收出第9个一字涨停。

面临分化格局

今年以来新股的火爆局面缘于多重原因。首先,在经济低迷的背景下,市场炒作热情较为高涨,这使得没有历史套牢盘的新股被短线资金关注水到渠成。其次,首批上市的新股在层层审查之后,质地相对更有保障,发行价比较合理,也为之后的高收益打下了坚实的基础。

最后,身披新兴产业的外衣,也使得相关新股收到大量跟风盘的追捧。不过,在持续的爆炒之后,新股的分化风险或将逐步显现。

次新股集体回调

截至本周二,剔除刚上市的45只新股,1月17日以来上市的45只新股,炒新平均收益率高达42.70%,易事特和众信旅游的炒新收益更是超过100%。炒新成为今年以来最火爆的财富盛宴。不过,炒新并非稳赚不赔。昨日,新股就集体遭遇了明显的回调。

数据显示,尽管昨日上市的三只新股岭南园林、登云股份和东易日盛依然毫无悬念地延续了上涨44%定律,但今年以来上市的45只新股有32只以下跌报收。其中,我武生物、牧原股份、欣泰电气和全通教育的跌幅均在5%以上,麦趣尔、天赐材料、光洋股份和安硕信息下跌逾4%。45只新股中,跌幅超过3%以上的有25只,与之前的亮丽表现形成鲜明反差。

与股价表现一致的是,新股的资金流向也出现了明显的净流出格局。45只新股中,昨日有36只个股遭遇资金净流出。其中,陕西煤业和贵人鸟资金净流出规模居前,分别达到9608.93万元和8575.45万元;海天味业、我武生物、纽威股份和应流股份也出现超过4000万元以上的资金净流出。

当然,需要指出的是,在当前经济增速放缓、改革深入推进、两会窗口临近的背景下,以优质成长股为代表的结构性行情仍是市场的主基调。这就意味着,具备新兴产业背景和政策扶持预期的个股将强者恒强。这一点从众信旅游和易事特的强势表现上可见一斑。换句话说,新股炒作或进入了分化阶段。

19日调整幅度较大的部分次新股

证券简称	首发上市日期	当日净流入资金(万元)	最新涨跌幅(%)	上市以来区间跌幅(%)
我武生物	2014-01-21	-4220.86	-6.75	62.95
牧原股份	2014-01-28	-2220.91	-5.97	9.61
欣泰电气	2014-01-27	-1687.18	-5.70	19.63
全通教育	2014-01-21	-1419.59	-5.52	25.95
麦趣尔	2014-01-28	-692.01	-4.85	-0.16
天赐材料	2014-01-23	-941.53	-4.50	65.91
光洋股份	2014-01-21	-1423.87	-4.43	27.35
安硕信息	2014-01-28	-1013.76	-4.38	23.71
溢多利	2014-01-28	-1036.74	-3.99	34.96
汇金股份	2014-01-23	-891.10	-3.96	51.10
欧浦钢网	2014-01-27	-2481.79	-3.95	47.68
海天味业	2014-02-11	-4567.05	-3.95	8.15
应流股份	2014-01-22	-3128.08	-3.83	24.32
汇中股份	2014-01-23	-742.70	-3.80	-1.17
创意信息	2014-01-27	-2568.43	-3.62	82.90
思美传媒	2014-01-23	-1786.25	-3.60	55.14
赢时胜	2014-01-27	-843.05	-3.49	35.39
鼎捷软件	2014-01-27	-893.60	-3.47	27.32
陕西煤业	2014-01-28	-9608.93	-3.43	5.05
新宝股份	2014-01-21	-1802.56	-3.43	9.05
金一文化	2014-01-27	-703.41	-3.38	86.18
斯莱克	2014-01-29	-849.57	-3.36	23.71
恒华科技	2014-01-23	-1745.03	-3.33	-2.98
扬杰科技	2014-01-23	-1345.34	-3.29	76.62

数据来源:Wind 制表:李波

国泰基金管理有限公司 关于旗下基金获配非公开发行A股的公告

国泰基金管理有限公司(以下简称“本公司”)所管理的国泰金牛创新成长股票型证券投资基金参加了丽江玉龙旅游股份有限公司丽江旅游(002033)非公开发行A股的认购。丽江玉龙旅游股份有限公司已于2014年2月18日发布《丽江玉龙旅游股份有限公司非公开发行股票发行情况报告书暨上市公告书》,公布了本次非公开发行结果。

根据中国证监会《证券投资基金信息披露管理办法》、《关于基金投资非公开发行股票等流通证券有关问题的通知》等有关规定,本公司现将本基

金获配丽江玉龙旅游股份有限公司非公开发行A股情况披露如下:

注:基金资产净值、账面价值为2014年2月18日数据。

基金投资非公开发行股票的估值方法按中国证监会通知证监会计字

I2007[21号《中国证监会关于证券投资基金管理公司非公开发行股票等流通证券有关问题的通知》执行。

投资者可登录本公司网站(www.gtfund.com),或拨打客户服务电话

400-888-8688咨询相关信息。